

全面推行近一年,目前已发放1.45亿个

电子驾驶证“亮码”便利多

本报记者 张天培

大数据观察·加快建设数字中国

遇到交警查验,忘带纸质驾驶证怎么办?别着急,可以拿出手机“亮证”。

全面推行驾驶证电子化是公安“放管服”改革的重点措施之一。自2021年12月10日起在全国全面推广,截至目前,共发放电子驾驶证1.45亿个,越来越多群众体验到了“亮证”“亮码”的便利。

随时申领,几分钟就能生成电子驾驶证

不久前,在辽宁锦州,两车发生刚蹭,事故双方来到锦州交警事故快处快赔中心定损理赔,但当事人张先生发现自己没有携带驾驶证。

锦州市公安局交警支队事故大队副大队长刘书博了解情况后,提醒他可以登录“交管12123”APP,申请电子驾驶证。随后,张先生顺利办结了事故责任认定及保险定损理赔等手续。“电子驾驶证网上随时申领,真是太方便了。”张先生说。

“根据相关法律规定,驾驶人驾驶机动车时,应当随身携带驾驶证。但在实际生活中,忘记携带或者因为遗失、损毁等情形无法携带的情形很普遍。电子驾驶证便捷地解决了这一问题。”东南大学法学院副教授杨浩说。

通过“交管12123”APP,公安交管部门运用新技术、推出新服务,推行“互联网+交管”服务,不仅可以申领电子驾驶证,还为驾驶人提供考试预约、机动车选号、补换领驾驶证等33项交管业务网上办理。

公安部交管局局长李江平介绍,截至9月底,我国共有机动车驾驶人4.99亿,涉及海量信息数据分析运算,对系统研发、设备升级、流程调整以及各种场景应用都提出很高要求。公安部交管局副局长王强介绍,按照“试点先行、逐步扩大”的原则,从2021年6月1日起,公安部交管局在天津、成都、苏州3个城市试点推行驾驶证电子化。

“试点初期的业务高峰时段,每天有10多万张照片需要审核,各地车管所工作人员

核心阅读

党的二十大报告提出,加快建设网络强国、数字中国。为了更好服务群众出行,公安交管部门充分运用新技术、推出新服务,截至目前,共发放电子驾驶证1.45亿个,越来越多群众体验到了“亮证”“亮码”的便利。

加班加点,但群众等候时间还是比较长。”公安部交通管理科学研究所副所长刘东波介绍。公安交管部门深入打通与内部信息系统照片数据共享渠道,优化申领流程。到2021年9月1日,电子驾驶证在北京等28个城市正式推广时,已经实现70%群众申领不需要提交照片,两三分钟就可生成。

“将线下业务转到线上,将纸质业务转变为电子业务,交管服务的品质进一步得到提升。”公安部道路交通安全研究中心副研究员巩建国说。

全国有效,在线、离线状态都可以展示

来江苏常州自驾游的张帆,因不熟悉路况将车临时停在路边。常州市公安局交警支队新北大队民警上前核实驾驶员信息时,发现张帆未携带驾驶证,在民警提示下,张帆随即申领并出示了电子驾驶证。

代驾司机李桐同样体会到了这样的便利。“过去出门带好驾驶证是头等大事,要是驾驶证丢了,必须等到补办好才能接单。”



制图:张丹峰 数据来源:公安部

“公安交管部门在路面执法时,遇到驾驶人出示电子驾驶证,不再核验纸质驾驶证。”江苏省公安厅交警总队总队长谭永生介绍,电子驾驶证在全国范围内有效,不仅可以在线出示,离线状态下也可以。截至8月30日,江苏省各地公安交管部门已通过“交管12123”APP为865.6万余名群众核发电子驾驶证。

“以前给教练员办理安全驾驶证明,需要复印提交纸质驾驶证;如今,教练员只要把电子驾驶证截图发给我就可以了。”苏州工业园区长风智慧驾培服务有限公司教练员俞嘉表示,由于工作原因,他经常需要出示驾驶证,电子化后,可以在手机上随时调出来使用。

实时更新,动态显示驾驶人记分等信息

驾驶证电子化涉及车驾管业务办理、路面执勤执法、交通违法和事故处理等多个环节,促使交管部门执法服务效能得到提升。此外,电子驾驶证在客货运输、汽车租赁、保

险购置等行业领域广泛应用,更好服务企业行业发展。

7月中旬,郑州市民李诗鹏坐高铁到北京出差,到神州租车北京西站门店取车。由于忘带驾驶证,又没有提前在网上完成驾驶证认证,导致无法取车。门店员工高兵立即帮李诗鹏下载了“交管12123”APP,指导他在线申领电子驾驶证。几分钟后,李诗鹏顺利取到了预订的车辆。

电子驾驶证还可以保障驾驶人信息的实时性和安全性。“与其他电子证件最大不同在于,电子驾驶证能够实时更新,动态显示驾驶人记分、证件状态等信息。”刘东波表示。

“驾驶人要按规定定期换证、体检、审验,此前,纸质驾驶证的提示是通过副页签字方式实现的,驾驶人可能会遗忘。电子驾驶证的应用,让驾驶人可以随时通过手机查看驾驶证状态,及时发现需要办理的相关业务,避免逾期未换证、逾期未审验等情形发生。”巩建国说。

“今后,将有更多交管业务掌上办、指尖办,让群众更加便利。”李江平说。

云南昆明加大滇池保护力度

源头治理 水清岸绿

本报记者 徐元锋

日前,云南昆明滇池绿道建设又有新进展——8.2公里新建段向社会开放。徜徉其上,葱茏花木掩映着红色的骑行道、蓝色的步行道和机动车道,旁边是波光粼粼的滇池,游客纷纷拿出相机,拍下眼前的美景。

2020年1月20日,习近平总书记到云南考察时来到滇池星海半岛生态湿地,察看滇池、抚仙湖、洱海水样和滇池生物多样性展示。习近平总书记指出:“滇池是镶嵌在昆明的一颗宝石,要拿出咬定青山不放松的劲头,按照山水林田湖草是一个生命共同体的理念,加强综合治理、系统治理、源头治理,再接再厉,把滇池治理工作做得更好。”

2021年4月,中央生态环境保护督察组下沉督察发现,围绕滇池的“环湖开发”“贴线开发”现象突出,昆明长腰山区域被房地产开发项目蚕食,部分项目侵占滇池保护区。一年多来,昆明市立行立改,长腰山滇池一、二级保护区内违规建筑已全面拆除,长腰山复绿的2200多亩山林郁郁葱葱,滇池沿岸恢复生态湖滨带14公里,滇池保护区新增绿地约192万平方米。

“我们将继续加大滇池保护力度。”滇池管理局局长陈净说。眼下,昆明市区正在实施“雨污分流”改造,目前已完成33条市政道路和819个庭院小区。昆明积极推进综合治理,“一河一策”“一渠一策”整治滇池流域入湖河道、沟渠和溢流口,消除劣V类河道及城市黑臭水体,在滇池周边实施16项防洪滞蓄工程;滇池环湖路内调整花卉、蔬菜种植万余亩,沿岸183个村庄人居环境大为改善。

走进“环滇池生态廊道”坝河湿地段,喜树、柳树、石楠、桂花等树木交错,矮蒲苇、鼠尾草和蕨类植物铺展到水边,湿地里各种水草摇曳多姿。加强滇池系统治理,昆明市规划建设了围绕滇池一圈的滇池绿道,总长约137公里。与此同时,在滇池边退塘、退田、退房,还林、还湿、还湖,累计生态搬迁3万多人。2021年3月,以滇池绿道为依托的“环滇池生态廊道”被列入昆明市十大重点工程,今年4月30日首期长约37公里的滇池绿道基本贯通。

治水从源头抓起,昆明一手编制滇池水环境专项规划,一手完善“四级河长五级治理”。全市累计收缴生态补偿金20多亿元,专项用于河道综合治理。今年1至7月,滇池全湖水质保持IV类,与去年同期相比,滇池水更清了。

位于滇池南岸的昆明市晋宁区上蒜镇牛恋村小渔村村民小组,74户人家种了20多年的蔬菜和花卉。为降低对滇池的面源污染,今年村里拆除蔬菜大棚,统一流转土地,利用村庄环境整治的契机转型搞旅游,引进特色民宿、渔家美食、房车营地等业态。“还没有正式对外开放,每天慕名来村里的游客就有好几百人。”上蒜镇副镇长曾诚说。

昆明市委主要负责同志表示,党的二十大报告提出,必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。昆明将滇池融入城市发展,构建沿湖大生态、大湿地、大景区,把未来的产业和人口增长更多放在流域下游和流域外,努力把滇池沿岸打造为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

(上接第三版)

从积极参与联合国维和行动和国际军控、裁军、防扩散进程,呼吁国际社会坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,到全力推动和参与国际抗疫合作,发起《全球数据安全倡议》;从推动共建“一带一路”高质量发展,维护全球产业链供应链安全稳定,到深度参与全球治理和南南合作,加快落实联合国2030年可持续发展议程,积极打造高水平对外开放新格局;从弘扬全人类共同价值,倡导以文明互鉴超越文明冲突,到坚定推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,宣布“双碳”目标,推动落实《巴黎协定》……中国不限于一时一事,不囿于一国一域,顺势而为、主动作为,不断为解决人类面临的共同问题提供更多更好的中国智慧、中国方案、中国力量。

当前,世界又一次站在历史的十字路口,何去何从取决于各国人民的抉择。一方面,和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡,人心所向、大势所趋决定了人类前途终归光明;另一方面,恃强凌弱、巧取豪夺、零和博弈等霸权霸道霸

凌行径危害深重,和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字加重,人类社会面临前所未有的挑战。

构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。习近平总书记在党的二十大报告中指出:“中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,致力于推动构建人类命运共同体。”

只有各国行天下之大道,和睦相处、合作共赢,繁荣才能持久,安全才有保障。中国提出全球发展倡议,得到100多个国家和包括联合国在内的多个国际组织积极响应和支持,60多个国家加入“全球发展倡议之友小组”;中国提出全球安全倡议,得到70多个国家赞赏和支持。中国将同国际社会一道,努力落实这两大倡议。

“大国更应该有大的样子,要提供更多全球公共产品,承担大国责任,展现大国担当。”中国将继续坚持对话协商,推动建设一个持久和平的世界;坚持共建共享,推动建设一个普遍安全的世界;坚持合作共赢,推动建设一个共同繁荣的世界;坚持交流互鉴,推动建设一个开放包容的世界;坚持绿色低碳,推动建设一

个清洁美丽的世界。

*** **

我们所处的是一个充满挑战的时代,也是一个充满希望的时代。

进博会所展现的,是一个大国、一个有五千多年文明史的伟大民族在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展的智慧和格局,是一个百年大党始终从人类发展大潮流、世界变化大格局、中国发展大历史正确认识和处理好同外部世界关系的使命与担当。

党的二十大吹响了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的进军号角。中国式现代化是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化。

新时代,共享未来。新征程上,中国将坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展,同世界各国携手开创人类更加美好的未来。

海南省五指山市水满中心学校乒乓球队教练关艳

小球转动大梦想

本报记者 曹文轩



五指山上,云雾缭绕,溪水潺潺。约60平方米的场地里,摆着3张乒乓球桌,鼓励声、击球声此起彼伏,小球员们挥汗如雨。关艳夫妇来到海南省五指山市水满中心学校后,山沟沟里终于有了正式的乒乓球队。

关艳和丈夫李华先是三亚一家俱乐部的乒乓球教练。去年,两人退休后,水满乡方龙村乡村振兴工作队队长谢坚找上门,“或许,这里的孩子可以通过打乒乓球改变命运。”谢坚当过海南体育职业技术学院业余体校校长,和关艳夫妇是旧相识。这次,老朋友的态度异常恳切。

第一次来到水满中心学校,看见孩子们局促不安的小手、满是渴望的眼神,关艳就决定要来。没要一分钱工资,在空教室里摆上乒乓球桌,装上电灯和铁丝网,球馆就算落成了。没有装备,就把自家能用的都搬过来;经费不够,夫妇二人就去其他城市拉赞助……他们从低年级学生里选拔出40多个孩子,组建起了这支山沟里的乒乓球队。

有的孩子之前不熟悉乒乓球,他们就从最基础的“认识乒乓球”教起;有的孩子因击不到球掉眼泪,他们就对孩子们讲体育精神和人生道理。每次训练,年过花甲的夫妇俩两个小时内要发7000多个球,为每个孩子指导动作,忙得顾不上喝水。放学之后,做家访、制定训练计划……校园里夜深人静的时候,他们的灯常常还亮着。

累吗?关艳说,她和老李乐在其中。“因为打乒乓球,孩子们眼里有了光。看见他们每天都有进步,就是我们最开心的事。我俩会努力发挥余热,让这颗小球为孩子们的人生带来更多积极改变。”



图①:关艳纠正小队员的摆球动作。
图②:小队员专心训练。
图③:训练结束后,关艳带孩子放松玩耍。
李天平摄(影像中国)

追梦路上

新湘评论

中国共产党湖南省委员会主办
编辑出版:新湘评论杂志社

邮发代号:42-1
网址:www.cnxxpl.com

2022年第21期(总第345期) 11月1日出版 要目

卷首
用新的伟大奋斗创造新的伟业 / 辛湘平

党的二十大文献
高举中国特色社会主义伟大旗帜
为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗
——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告 / 习近平

主题阅读 深入学习贯彻党的二十大精神,向着光荣和梦想的远征昂扬奋进
深刻理解把握党的二十大的主题 / 毛 胜
新时代十年伟大变革的历史性成就与宝贵经验 / 宋月红
不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章 / 贺新元
坚定历史自信 增强历史主动 / 郭如才
深入推进新时代党的建设新的伟大工程 / 林绪武

湘江时评
必须坚持人民至上
——深刻把握党的创新理论的世界观和方法论① / 辛湘理
必须坚持自信自立
——深刻把握党的创新理论的世界观和方法论② / 辛湘理
必须坚持守正创新
——深刻把握党的创新理论的世界观和方法论③ / 辛湘理
必须坚持问题导向
——深刻把握党的创新理论的世界观和方法论④ / 辛湘理
必须坚持系统观念
——深刻把握党的创新理论的世界观和方法论⑤ / 辛湘理

必须胸怀天下
——深刻把握党的创新理论的世界观和方法论⑥ / 辛湘理

学习
加快构建新发展格局 着力推动高质量发展 / 戚义明
坚定不移走中国式现代化道路 / 贺全胜
推动党的二十大精神在基层落地生根 / 肖炳才
让青春在奋斗中绽放绚丽之花 / 舒 赛
切实履行好党育人光荣使命 / 董千千

岳麓讲坛
健全新型举国体制,为建设科技强国而奋斗 / 武 力
实践
将新发展理念贯穿实际工作始终 / 王卫安

研究思考
做实新时代人民法院文化建设文章 / 刘思含

芙蓉国里
经年砥砺脱贫攻坚 沧桑巨变续辉煌
——湘西花垣县十八洞村九年之变 / 中共花垣县委宣传部
执文旅“三色”彩笔 绘新时代山乡巨变
/ 花垣县双龙镇十八洞村党支部

经典赏析
全党团结起来,为实现党的任务而奋斗 / 毛泽东
团结才能胜利,奋斗才会成功 / 霍 冉 杨智雄

放 声
始终保持昂扬奋进的精神状态 / 辛 声

定价:5.50元,全年132元 联系电话:0731-81125576 地址:湖南省长沙市韶山北路1号 邮编:410011